

на праздник к нам пришла...»



Ёлка на площади Революции, 1960 г.

утренники также проходили в школах и учреждениях города.

Постепенно Новый год, считавшийся в первую очередь «праздником советской детворы», обретал всё большую популярность у населения страны. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 декабря 1947 года 1 января было объявлено праздничным и нерабочим днём.

12 декабря 1952 года исполнительный комитет Белгородского городского Совета депутатов трудящихся принял решение «О проведении городской детской новогодней ёлки». Заведующему отделом коммунального хозяйства Белгородского горисполкома **М.Ф. Фоменко** предписывалось установить ёлку в городском саду на улице Ленина (нынешний Гражданский проспект). Представители отдела культурно-просветительной работы горсовета, руководители Дома пионеров и горсада должны были совместно разработать мероприятия по проведению новогоднего праздника. Для этого выделялось 5000 рублей. 31 декабря 1952 г. Белгородский горисполком также выделил Дому культуры 2500 рублей на устройство новогодней ёлки.

В номере «Белгородской правды» от 1 января 1953 г. журналист **В. Россихин** писал: «Торжественно и радостно вошёл Новый год в празднично убранные квартиры белгородцев, в разукрашенные клубы, красные уголки и школьные залы. Первыми, как всегда, отпраздновали Новый год юные граждане нашего города... Одновременно засверкали разноцветными огнями ёлки в детских садах, во многих школах и учреждениях... Девочки и мальчики, одетые в костюмы снежинок, конькобежцев, петрушек, зайчиков, мишек и т. д. весело закружились вокруг нарядных ёлок... Весело было в новогоднюю ночь в железнодорожном клубе имени Ленина... До поздней ночи продолжался праздничный концерт... Торжественно отметили наступление Нового года белгородцы, собравшиеся в последний вечер декабря за праздничным столом. Когда раздались мелодичный бой кремлёвских курантов, сотни белгородцев подняли бокалы с вином и провозгласили тост...».

11 декабря 1953 года Белгородский горсовет распорядился установить новогодние ёлки в саду пионеров (ныне территория Гражданского проспекта), сквере имени В.И. Ленина (территория современной Соборной площади), ДOME культуры, клубе железнодорожников, на стадионе. Помимо ученических новогодних утренников и вечеров в школах и детских садах, предполагалось проведение в дни зимних каникул спортивных соревнований, в том числе по конькобежному спорту (с этой целью был залит каток на стадионе «Строитель»), шахматно-ша-

шечных турниров, читательских конференций и других мероприятий.

Этим же решением горторгу было предписано «обеспечить бесперебойную торговлю ёлками, ёлочными игрушками и новогодними подарками». Вскоре на лесосклад Министерства торговли было доставлено 1300 елей для продажи жителям Белгорода, а в магазины поступили детские подарки - специальные наборы кондитерских изделий.

В новом областном центре

1954 год стал судьбоносным для нашего края, 6 января Указом Президиума Верховного Совета СССР была образована Белгородская область. В статусе областного центра Белгороду впервые предстояло встретить Новый год.

17 декабря 1954 года исполнительный комитет Белгородского городского Совета депутатов трудящихся принял решение «О проведении зимних каникул школьников и организации новогодних ёлок». В «местах массового посещения населения города» было установлено 9 ёлок: в сквере имени В.И. Ленина, в городском саду, в сквере на проспекте Мира (ныне Свято-Троицкий бульвар), на площади Будённого (находилась с западной стороны Смоленского собора), на стадионе, в городском театре, в жилом посёлке котлостроительного завода (позднее завод «Энергомаш») и СМУ-4, на Вокзальной площади и в клубе железнодорожников. Был утверждён «План проведения новогодней ёлки и зимних каникул школьников» на период с 30 декабря 1954 года по 10 января 1955 года. Кроме праздничных мероприятий в образовательных учреждениях, устраивались утренники и вечера на котельном, цементном, меловом заводах, асбошиферном и консервном комбинатах, мельнице № 16, СУ «Белгородстрой», СМУ-3 и СМУ-4. Отдельно проводились в Доме пионеров утренники для лучших учащихся школ, и бал-маскарад для старшеклассников (8 - 10 классов). В кинотеатре, железнодорожном клубе, драматическом театре организовали показ кинокартин и спектаклей. Так, в первых числах января 1955 года в областном драмтеатре для детей и школьников шёл спектакль-сказка «Аленький цветочек» (по одноимённому произведению **С.Т. Аксакова**). Для взрослой аудитории в драмтеатре 1 января 1955 года провели новогодний вечер.

В последующие несколько лет в связи с реконструкцией главной площади центром новогодних торжеств в Белгороде являлся городской сад, где устанавливалась ёлка и заливался каток. Но 16 декабря 1958 года Белгородский горсовет предписал установить и оформить



Ёлка на площади Революции, 1973 г.



Ёлка на площади Революции, 1978 г.



Ёлка на площади Революции, 1981 г.

до 28 декабря новогодние ёлки на площади Революции, Вокзальной площади и на стадионе. Для оформления главной ёлки областного центра выделили 20 тысяч рублей. Ответственным лицом назначили директора горсада **Н.Б. Бойм**, доставка ели возлагалась на управляющего трестом «Зеленстрой» **В.В. Любченко**, её установка и оборудование щитов с сюжетами из русских народных сказок - на начальника ремстройконторы **В.А. Кругликова**, монтаж иллюминаций и игрушек - на директора горэлектросетей **И.М. Кривцова**. Директор горторга **Н.М. Тихов** должен был обеспечить размещение на площади Революции двух киосков для продажи украшений и ёлочных игрушек. Городские отделы культуры и образования отвечали за

проведение культурно-массовой работы с учащимися школ.

65 лет минуло с тех пор. Сменились поколения, ушли в прошлое одни и появились другие обычаи, связанные с празднованием Нового года. За долгие годы сложились и поддерживаются добрые традиции, среди них и установка главной ёлки города и области на центральной площади Белгорода. Неизменно и то, что новогодний праздник был и останется всенародно любимым, временем чудес и надежды на лучшее.

Александр ПЧЕЛИНОВ-ОБРАЗУМОВ,
главный специалист отдела
использования архивных документов
ОГКУ «ГАБО»

ФОТО ИЗ АРХИВА ГАБО И СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ